

特朗普因涉嫌妨碍司法遭调查

■本报驻华盛顿记者 张松

美国总统特朗普16日通过社交媒体称其遭到司法部的调查，并痛批该行动是“猎巫”。就在上周，被解雇的联邦调查局局长科米在参议院作证时还称特朗普没有遭到调查，而最新消息显示，负责“通俄门”调查的特别检察官穆勒正调查总统科米解职是否与俄罗斯有关，从而涉嫌妨碍司法。

幕后推手是司法部副部长？

特朗普16日发推，先指在七个月的调查和听证之后，没有人发现他与俄罗斯勾结的证据，接着又表示他由于炒掉了联邦调查局局长而被建议他这么干的人调查，并称这是“猎巫”。这是特朗普首次承认他正在遭受调查。美媒分析，特朗普当天将矛头指向司法部副部长罗森斯坦，后者于上月任命的特别检察官、前联邦调查局局长穆勒目前正在调查“通俄门”事件。罗森斯坦在科米被免职前曾写了一封措辞严厉的备忘录，白宫称该备忘录是科米被免职的主要原因之一。

上周三，《华盛顿邮报》援引政府匿名来源称穆勒已经将特朗普总统列入“通俄门”调查中。报道称穆勒计划与国家情报总监丹尼尔·高士以及国家安全局局长麦克·罗格斯见面，了解特朗普将科米解职是否与“通俄门”调查有

关，以及是否因此妨碍司法。据称高士曾告诉同事，特朗普曾向他询问，如果自己让时任联邦调查局局长的科米在“通俄门”调查上收手是否合适，高士回应称此举不妥。特朗普还曾希望罗格斯发表一份声明，否认存在任何他与俄罗斯勾结的证据。在此之后，罗森斯坦表示，美国人民应当对任何匿名来源的消息保持怀疑，不应轻信媒体援引所谓政府渠道的爆料。

消息称罗森斯坦因特朗普的批评已陷入困境。这位前马里兰州检察官被认为处事谨慎，不带有党派色彩，但自担任司法部副部长以来就不断处于各种政治漩涡之中。有分析指罗森斯坦在压力下也许会退出“通俄门”的调查，特朗普也可能直接将罗森斯坦解职，后者也可能直接辞职。而如果罗森斯坦不再负责“通俄门”调查，接下来由司法部三号人物布兰德接手。

特朗普的密友克里斯托弗·鲁迪上周透露，白宫正考虑将穆勒解职的选项，但他认为这将是错误。而共和党的众议长保罗·瑞安则表示，最好的办法就是让穆勒完成其工作，以证明总统的清白。从程序上讲，只有负责此案的罗森斯坦有权力将穆勒解职，但罗森斯坦已表示目前没有这一计划。

联邦调查局上周五还拒绝了某些美国媒体要求公开科米离职前留下的他与特朗普总统见面后的备忘录，理由是这

是正在或潜在进行的执法进程的一部分。但此前科米在国会作证时表示部分备忘录未含机密内容，可以向公众公开。在科米被解职后，他将把这些备忘录交给了特别检察官穆勒。

分析人士认为，穆勒最终如果要以涉嫌妨碍司法起诉总统特朗普，将面临巨大困难。其中之一是司法部法律顾问办公室于1973年和2000年两度裁定，现任总统不得被起诉。但国会研究局上月公布的一份司法备忘录则认为，联邦调查局的调查是否受限于这一约束没有明文规定。

白宫团队人人聘律师求自保

按以往经验，特别检察官完成“通俄门”调查需要一年半到两年的时间。尽管如此，特朗普上周还是聘请著名律师约翰·杜德为自己辩护。杜德曾为参议员约翰·麦凯恩等辩护。此前，特朗普一直雇用马克·卡索维希为自己的律师，但白宫谋士们认为后者主要从事华尔街商业案件，因此并不擅长华盛顿政治圈的法律事务。而杜德则是华盛顿最有影响力的大律师之一，并曾在司法部担任过检察官。

更意味深长的是，特朗普的另一位私人律师麦克·科恩近日因为“通俄门”调查而给自己雇了一位律师。稍早前，特朗普竞选时的资深通讯顾问卡普托也聘请了一位律师应对“通俄门”调查。

此外，一直被认为与“通俄门”没有关系的副总统彭斯也于上周雇用了一位外部法律顾问。美媒称，此举暗示穆勒正在进行的调查很可能会涉及总统及其白宫高级助手，甚至竞选时的雇员。

据此前报道，科恩曾于竞选期间前往捷克首都布拉格与俄罗斯人见面，协调后者利用黑客手段干预美国大选一事。不过科恩称该报道不实，当时他正在佛罗里达。但科恩今年1月曾承认去年应特朗普一位生意伙伴萨塔的安排，在纽约一家酒店会见了一位乌克兰律师。后者在会见中交给科恩一份“乌克兰和平计划”，并建议该计划若成功，美国应取消2014年俄军事干预乌克兰后实施的制裁。《纽约时报》称科恩后来将该计划转交给时任国家安全事务助理弗林。而卡普托曾与竞选主席马纳福特关系密切，并曾于上世纪九十年代在莫斯科居住过数年，并就如何改善普京在美形象提供过咨询。

消息人士向本报记者透露，在“通俄门”调查冲击下，特朗普支持率正不断下降。一些共和党人认为，与其让特朗普成为明年中期选举的负资产，不如顺应民主党的要求弹劾特朗普，让副总统彭斯上台。不过这一选项同样风险很大，因为特朗普在基层的支持者很可能因此拒绝支持共和党，从而使后者可能在明年的中期选举中遭受重创。

(本报华盛顿6月17日专电)

被誉为战后德国最伟大政治家之一

“统一总理”科尔与世长辞

■本报驻柏林记者 赵海博

德国前总理赫尔穆特·科尔16日在其位于德国西南部城市路德维希港的家中溘然长逝，享年87岁。这位见证了德意志民主共和国和德意志联邦共和国两德统一和欧元诞生的德国总理，是战后德国最伟大的政治家之一。全球主流媒体均在第一时间转发了科尔逝世的消息——这大概也就是他们那个年代的政治家们所特有的荣光吧！

“乱世出英雄”这句话用来形容冷战末期再合适不过。在那段波云诡谲的岁月里，各方势力的争斗进入冲刺阶段。每一位政治家都如同置身显微镜下，个人能力被无限放大，变得一目了然。胜者，从此流芳百世；败者，终身与非议相伴。

把握关键机会，促成两德统一

谈到科尔，就不得不提到他的外号“统一总理”。促成两德统一，是他为联邦德国甚至整个德意志民族做出的最大贡献。所有人都惊异于科尔把握关键机会的智慧与魄力——1989年11月9日晚间，矗立已久的“柏林墙”轰然倒下。科尔敏锐地捕捉到了千载难逢的统一机会！在没有和西方盟国商量的情况下，在柏林墙倒塌的19天后，科尔在联邦议院发表了关于德国统一的“十点计划”，提出实现两德统一的具体步骤。从此，“两德统一”这一命题进入了快车道，同时占据了道德的制高点——还有谁忍心让分裂几十年的同胞继续忍受咫尺天涯的痛苦？

面对盟友美国和法国对于德国统一的担忧，科尔也迅速做出了反应。他承诺美国，统一后的德国将继续留在北约，并允许美国在德国继续驻军，坚定地做西方阵营的一份子。他同时承诺法国，统一后的德国将继续推动欧盟一体化，将用欧元代替马克，从此将德法经济绑在一起，消除了法国对德国再次崛起的担心。在扫除了这些障碍后，分裂了45年的德国终于在1990年10月3日再次走向了统一。

人们在审视历史时，总像是在看一部电影，高潮的情节最容易被人记住，却掩盖了前面漫长的铺垫。科尔长期以来在改善两德关系、促进民族情感方面做出了卓越的贡献。他向民主德国提供持续的经济援助；提高向民主德国旅游者提供的“欢迎费”；

回顾科尔的政治历程，另外值得一提的是他相中了现任德国总理默克尔，将她一手带入政坛，并帮助其一步步登顶权力的巅峰。成为总理后的默克尔也乐于继续在一些问题上征求科尔的意见。如果不出意外，默克尔将在今年年底的选举中再次获胜，打破其政治导师科尔创下的二战后德国首脑最长执政纪录。

科尔的政治生涯在1990年前后达到了巅峰，此时的他被比作“20世纪的俾斯麦”，是统一德国的英雄。然而，随之而来的是一个又一个挫折。虽然西德引入了支援东部建设的团结税，但东部地区的生活水平始终难以赶上西部地区。许多在东部地区失去工作而走投无路的人在统一之后迁移到了西部，与此同时，五个新联邦州的建设工作进展缓慢。对东部的援助影响了西部的经济发展，漫长的经济停滞严重影响了科尔的支持率。1998年，面对社民党来势汹汹的进攻，这位迟暮的政治家终于于败下阵来，结束了其长达16年的执政历程。

(本报柏林6月17日专电)

美海军驱逐舰与货船相撞

至少三名美军船员受伤，七人下落不明

美国海军“菲茨杰拉德”号驱逐舰日本当地时间17日凌晨2时30分左右在日本附近海域与一艘挂有菲律宾国旗的货船相撞。日本海上保安厅说，目前这起事故已造成至少3名美军船员受伤，另有7人下落不明。

美国海军第七舰队的一份声明中说，事故发生在日本横须贺市西南56海里的水域。当时，“菲茨杰拉德”号驱逐舰正在返回驻地神奈川县横须贺途中。路透社评论，船只相撞事件在这一水域较为罕见。

声明还写道，日本方面已派出直升机搭载“菲茨杰拉德”号驱逐舰的指挥官



6月17日在日本下田市附近海域拍摄的遭受撞击的美海军“菲茨杰拉德”号驱逐舰。新华社发

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司债权资产处置公告

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司拟对于2016年3月22日从国家开发银行股份有限公司收购的国网上海市正国电有限公司企业贷款债权进行处理，相关情况见下表：

序号	债务人名称	债权本金(万元)	债权利息(万元)	担保人名称
1	国网上海市正国电有限公司	5730.00	417.60	浙江省正国电房地产开发有限公司, 陈崇国, 张凤英

竞价安排：
1. 2017年6月19日至2017年6月26日办理竞买手续、领取竞买规则等相关材料、查阅文件资料。
2. 竞价时间：2017年6月27日上午10:00，投标日与开标日同一天。
3. 竞价地点：中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司
4. 竞价方式：采取现场集中一次性竞价转让。
5. 竞买人资格：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融债权人除外)。
6. 公告有效期：自公告发布之日起两年内有效。
7. 交易条件：一次性付款
8. 保证金：100万
9. 具体情况请投资者与资产公司有关部门接洽。上述债权自本公告发布之日起三个工作日内受理对上述债权相关处置的咨询和异议，以及有关排斥、阻挠投诉或异议以及其他干扰资产处置活动的举报。
10. 以上信息仅供参考，最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。
受理公示事项
联系人：杨先生 联系电话：021-50676522 通讯地址：上海市浦东新区陆家嘴环路333号11楼 邮政编码：200120
联系人：封先生 联系电话：021-68869601 通讯地址：上海市浦东新区陆家嘴环路333号11楼 邮政编码：200120
中国长城资产管理股份有限公司上海分公司
2017年6月18日

美国对古巴政策再“变脸”

特朗普强调将继续实施对古经济封锁和贸易禁运，但不会关闭驻古巴大使馆

本报综合新华社消息，美国总统特朗普16日宣布，在经贸和旅游等方面收紧奥巴马政府的美国对古巴政策，但不会关闭2015年重开的美国驻古巴大使馆。同日，古巴政府发表声明说，新政策使古美关系“倒退”。

特朗普当天在佛罗里达州迈阿密发表演讲时宣布，立即撤销奥巴马政府与古巴方面达成的“完全不公平”的协议，禁止美国企业与古巴军方控制的企业有生意往来，同时收紧对美国公民前往古巴旅游的限制。他强调，美国将继续执行对古巴的经济、金融封锁和贸易禁运政策。

特朗普在演讲后签署了美国对古巴新政策的行政令。白宫的一份声明显示，美国财政部和商务部门将在30日内启动新政策的发布程序，这一程序可能持续数月，调整后的政策将在发布后生效。

古巴政府当天发表声明强调，任何希望通过外部压力改变古巴政治、经济和社会制度的企图注定失败，特朗普收紧美国对古巴政策不会影响古巴革命进程，更不会让古巴人民屈服。声明说，美国政府再次使用以前惯用的对古封锁伎俩，这不仅对古巴人民造成极大伤害，对古巴经济发展构成极大障碍，还损害其他国家的权利和利益，美方向径遭国际社会一致反对。

古巴政府同时重申，愿与美国就双方共同关心的问题继续进行对话与合作，并就双方政府尚未完成的边境事务展开协商。声明还说，古美两国可在尊重分歧的基础上和平相处、友好合作，推动一切有利于两国和两国人民利益的事业。但古巴政府在主权和独立问题上决不让步，也不会接受任何附加条件。



16日，美国总统特朗普在美国佛罗里达州迈阿密发表演讲。新华社发

1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴采取敌视态度。1961年美国雇佣军入侵古巴失败后，美国和古巴断绝了外交关系。1962年，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。

2014年12月17日，时任美国总统奥巴马和古巴领导人劳尔·卡斯特罗宣布启动两国关系正常化进程。2015年7月，两国正式恢复外交关系。特朗普此次收紧对古巴政策后，外交关系不会受到影响，两国重开的大使馆不会关闭。

另外，由于美国商界和部分共和党人士反对美古关系彻底“停摆”，特朗普对古政策调整之余，也保留下部分奥巴

马时期举措。比如，美古间不久前恢复的商业直航和游轮服务将不会中断。与这一立场相应，特朗普禁止美国企业与古巴军方控制企业做生意的同时，对航空公司和游轮企业“开了绿灯”。古巴军方集团下属企业涉及古巴多个行业，特朗普称，禁止美国企业与其做生意，是不想让美元资助古巴军方。

奥巴马政府舍弃的“干脚湿脚”政策也将不会被特朗普重启。“干脚湿脚”政策一直是美古关系正常化的一大障碍，被古巴指责为鼓励非法移民。奥巴马废除上述政策后，任何试图非法进入美国境内且不符合人道主义救援条件的古巴人将同其他国家的公民一样被遣返。

奥巴马政府还取消了美国人携带入境、用于个人使用的朗姆酒和雪茄数量限制，对此特朗普也无意重启。

分析人士认为，特朗普在演讲中明确表示不会关闭2015年重开的美国驻古巴大使馆，意味着古美关系短期内不会出现“断交”这样重大的历史性倒退。由于古美关系的改善已经迈出实质性一步，因此从大方向来看，古美关系向好的趋势恐怕难以被特朗普政府的政策所逆转。但由于美国对古巴的经济、金融封锁和贸易禁运，以及对关塔那摩基地的侵占等问题依旧难解，古美关系的正常化进程仍将长路漫漫。

古巴的“网络革命”会如期而至吗

地球村即景

■本报记者 吴雨伦

当互联网已经在大多数国家普及，古巴却一直与这个数字世界几乎完全隔绝。但近年来改变正在古巴悄然上演，哈瓦那的街头出现越来越多的公共上网点，古巴政府也正进行一场将网络带入家庭的试验……这个互联网世界的后来者似乎正迎来一场“网络革命”。然而这一切，随着美国新任总统特朗普宣布对古巴政策的再次收紧，又变得前途未卜起来。

网络入户试验正在2000户中进行

对于初来古巴的外国游客来说，无论是发朋友圈上瘾的90后还是严重依赖电子邮箱的工作狂，抵达哈瓦那机场的那一刻起，他们唯一能做的，就是难以置信地盯着手机屏幕，等待着熟悉的4G信号出现，但最终只能是徒劳。在古巴，迎接他们的是为期数日的“网络戒断所”。对于外国人来说，没有网络也许仅仅带来暂时不便，甚至能享受难得的“离线时间”。但对于

古巴人来说，这是他们长期以来习以为常的生活。

然而，据英国广播公司(BBC)近日报道，这种情况目前正在悄然改变。如今在古巴全国有超过240个公共无线上网热点，虽然每小时的上网价格比国际标准依然昂贵，但已经降至1.5美元。如今经常能看到人们坐在公园或者广场，拿着手提电脑或手机与国外的亲朋好友视频聊天。最近古巴国家电信公司Etecsa在哈瓦那殖民区老哈瓦那的约2000户家中安装了网络，进行为期两个月的试验计划。

何塞·安东尼奥·路易斯的公寓所在的街区正属于这个试验区域。作为私人企业家，他的工作之一是为客户提供住宿。互联网在两方面帮助了他的生意，首先他可以更方便地在住宿网站如Airbnb上做广告，也能更快地回复客人的邮件；另一方面，他能为住客提供网络，这使他的房间更有竞争力。“当你告诉他们这里有网络，住客们会很满意”，路易斯说，“因为他们能方便地查看航班信息、读邮件或者联系人”。

价格，用户可选择是否继续使用网络服务。据估计，最慢的128kb/秒的网速价格约为5美元30小时，而古巴人的平均月工资仅为25美元，因此这一价格对于大部分古巴人来说如同天价，只能望而却步。但成千上万的潜在用户已经为互联网做好准备。比如何塞·安东尼奥·路易斯虽然觉得网速太慢而客人无法观看视频是个遗憾，但他仍表示将在试验结束后购买这一服务。

真正改变还需时间

古巴的年轻博主艾瑞尔·蒙特尼古洛则认为有一天这些需求会改变，“一个国家的网络改革不仅是为人们提供互联网，更是给他们服务——古巴服务”。他认为，“当存钱、付账单、买电影票、申请大学这些服务开始在网上进行，人们自然开始对蜗牛般的网速变得不耐烦。”诚然，改变需要时间，但在相对短时间内古巴网络已在悄然进步。“如果你把古巴与世界其他地方相比，我们仍然落后”，蒙特尼古洛承认，“但是进步一直在发生。我开始读大学时，虽然我们有了网络，但真的很慢，你几乎什么也不能做。在五年的时间内，我相信至少每所大学、每座图书馆都会有快速的网络，也会有

更多的公共WiFi热点。”

据BBC分析，古巴政府对互联网的态度长期以来都是复杂的。一方面，它认为是美国的经济制裁导致古巴信息科技的落后，因为世界知名的科技公司都担心与古巴进行交易而违反规则。另一方面，古巴政府对互联网总是显得犹豫不决且保持警惕。事实上，2010年美国国际开发署曾为古巴专门开发过一个名为“ZunZuneeo”的古巴版“推特”，但古巴政府对此并不欢迎。自2015年古美恢复重建交以来，谷歌已率先抢占古巴互联网市场。去年谷歌与Etecsa达成在古巴服务器内存储线上内容的协议。此外，谷歌还致力于在古巴提供更多的互联网方面的解决方案。

去年与卡斯特的对话后，时任英国外交大臣哈蒙德表示卡斯特罗十分清楚数字经济能快速驱动经济增长，但同时他担心网络带来的负面影响，如激进化、儿童性剥削等。卡斯特罗曾多次表示自己将在2018年2月任满后退休，在国际上被普遍视作卡斯特罗接班人的古巴国务委员会第一副主席米格尔·迪亚斯·卡内尔被认为更接受互联网。